



Современные тенденции развития социально-экономического мониторинга на примере Каргалинского района Актюбинской области

Аннотация. Научная работа показывает эффективность создания системы регионального мониторинга социально-экономических процессов, которая своевременно поможет выявить сильные и слабые стороны развития территории для своевременного реагирования и эффективного управления на региональном уровне. В данной статье отражены проблемы экономического и социального развития Каргалинского района Актюбинской области, раскрыты сильные и слабые стороны, касающиеся разных отраслей экономики региона. На основе анализа текущей ситуации сделана оценка ситуации по разным отраслям. Выявлено основное направление экономики региона.

Ключевые слова: мониторинг, социально-экономические процессы, устойчивое развитие, район.

DOI: <https://doi.org/10.32523/2616-6771-2021-135-2-61-70>

Введение

Эффективность реализации стратегии развития региона во многом зависит от создания системы мониторинга социально-экономических процессов. Организация мониторинга определяется комплексом механизмов практической реализации стратегии, при этом применимость тех или иных методов и инструментов управления зависит от достоверности и оперативности оценки происходящих процессов в социально-экономической сфере [1].

В связи с тем, что регионы в последнее время расширяют область самостоятельных социально-экономических решений и выступают как отдельные хозяйствующие субъекты, необходима организация системы эффективного управления региональным развитием, базирующейся на мониторинге, оценке и анализе процессов, протекающих внутри субъектов (социально-экономических процессов) [2]. В условиях динамично развивающихся рыночных условий хозяйствования именно анализ социально-экономических процессов как инструмент диагностики уровня и динамики развития региона выступает необходимым условием обеспечения устойчивого социально-экономического развития территорий [3].

Сущность управления социально-экономическими процессами на региональном уровне состоит в системном выявлении проблемных сфер («слабых мест») в развитии территорий и своевременной адекватной корректировке и устранении негативных тенденций их развития. При этом первостепенной выступает проблема актуальности результатов анализа (мониторинга) социально-экономического развития территорий по причине сложности процедуры его проведения. Это во многом обусловлено отсутствием достаточной информации, позволяющей иметь пространственное представление о протекании социально-экономических процессов в регионе, а также ее существенным запаздыванием в полном объеме [4].

Наличие пространственной асимметрии по уровню социально-экономического развития регионов является следствием как исходных предпосылок для развития территории, так и приобретенных конкурентных преимуществ в результате реализации эффективной региональной политики и успешного ведения хозяйства [4].

Сегодня под мониторингом большинством ученых понимается специально организованная

и постоянно действующая система необходимой статистической отчетности, сбора и анализа социально-экономической информации, проведения дополнительных информационно-аналитических обследований (опросы населения и т.п.) и оценки (диагностики) состояния тенденций развития и конкретных региональных проблем [5]. Такое определение мониторинга, в условиях исключительно большого разнообразия региональных ситуаций и проблем в регионах Казахстана, требует серьезного научного сопровождения. Основная его задача состоит в создании надежной и объективной основы для адресной государственной поддержки тех или иных территорий.

Методы и территория исследования

Термин «региональный мониторинг» в научной литературе и в практике не устоявшийся и употребляется в различных смыслах. В одних работах под мониторингом подразумевается поступление оперативной и достоверной информации о поведении отдельных объектов наблюдения [6], в других – контроль ситуаций во всей системе в целом [7], в третьих – отслеживание состояния территории как системы в целом и прогноз о возможности возникновения качественно новых процессов [8].

Имеющиеся научные работы и практика позволяют сделать вывод о том, что на основе мониторинга социально-экономических процессов в регионе можно:

- ускорить процессы, если они желательны для территориального сообщества, и повысить их результативность;
- заблаговременно принять адекватные будущим событиям меры, повысив тем самым результативность управления социально-экономическими процессами на территории.

Используемый сегодня региональный мониторинг выступает, как правило, в качестве:

- специфического инструмента «обратной связи» в территориальном управлении, обеспечивающего устойчивость развития территориальных образований и управления в критических ситуациях;
- особого метода получения знаний о противоречиях и закономерностях социально-экономических процессов, формирования гражданского общества;
- основы для выявления причин отклонений от запланированного хода событий, для принятия решений.

Ученые Ускова Т.В., Прокофьева Э.О., обобщив опыт проведения мониторинга в городах и регионах Российской Федерации, под мониторингом социально-экономической ситуации в регионе понимают специально организованную и постоянно действующую систему наблюдения, сбора, оценки и распространения информации, диагностики экономической и социальной обстановки, складывающейся на территории региона, анализа тенденций развития и остроты региональных проблем, а также подготовки рекомендаций по принятию рациональных управленческих решений [9].

Таким образом, представляется более конструктивным использовать трактовку категории мониторинга, принятую современной наукой, в соответствии с которой под региональным мониторингом социально-экономических процессов можно понимать систему наблюдения, оценки, анализа и прогноза экономической и социальной обстановки, складывающейся на территории района, местного самоуправления.

Комплексный анализ информации любой административно-территориальной единицы, как правило, проводится с применением двух наиболее действенных методологических подходов: 1) исторический (историко-географический) подход позволяет разработчикам программы понять историческую логику, внутреннюю закономерность зарождения, становления и развития экономики в данной географической точке, выделить движущие силы и источники, определяющие пространственные, структурные, демографические сдвиги, качественные изменения исторической миссии в различные периоды времени; 2) историко-географический

анализ необходимо начинать с общей характеристики района и его административного центра. Указать год образования, географическое расположение, размер занимаемой территории, расстояние до административного областного центра, количество и плотность проживающего населения, перечень входящих в состав городских и сельских поселений, природно-климатические условия, разведанные запасы природных ископаемых [10].

Критерием оценки служит интегральный показатель социально-экономического развития территории, формируемый на основе частных показателей, в их число входят [11]:

1. Демографические:

- ожидаемая продолжительность жизни, лет.

2. Благополучия населения:

- покупательная способность среднедушевых денежных доходов (отношение денежных доходов к прожиточному минимуму), раз.
- доля денежных доходов в общей сумме денежных доходов населения (без расхода на продовольственные товары), %.
- доля населения с доходами выше прожиточного минимума в общей численности населения, %.

3. Социальные:

- доля расходов консолидированного бюджета на социальную сферу в валовом региональном продукте, %.
- доля занятых в общей численности экономически активного населения, %.
- доля граждан, не совершивших преступления, в общей численности населения, %.

4. Экономические:

- индекс роста базовых отраслей экономики, %.
- индекс физического объема производства ЛПК, %
- темп роста инвестиций в основной капитал в сопоставимых ценах, %.

Уровень, структура и объем потребления населения являются одним из основных критериев, определяющих развитие экономики. Как показывает мировой опыт, на потребительские расходы приходится не менее чем 65% валового внутреннего продукта [12]. Они определяют поведение потребителей, которое является своеобразным индикатором циклического развития экономики.

Каргалинский район расположен в северной части Актюбинской области. Территория района 4999 кв. км, что составляет 17% территории области. Плотность населения в среднем по области составляет 2,3 человека на 1 кв. км. территории. Граничит с севера и востока с Российской Федерацией, на западе с Мартукским и на юге с Хромтауским районами Актюбинской области [13].

Анализ и обсуждение

Обобщение вышеизложенного исследования терминологии, используемой сегодня, показало, что мониторинг - это длительное наблюдение за каким-либо процессом с целью оценки его состояния по отношению ко времени начала наблюдения и прогноза, о его возможном поведении в будущем.

Применительно к изучению социально-экономических процессов, происходящих в районе, это специально организованное системное наблюдение за ходом и характером количественных и качественных изменений в экономике и в обществе, связанных с их переходом из одного состояния в другое, поэтому задачей мониторинга является не только наблюдение, но и накопление фактов. Мониторинг - инструмент наблюдения и анализа экономики.

Мониторинг рассматривается как начальное звено в системе «мониторинг - анализ - корректировка стратегии - достижение искомой динамики социально-экономических показателей» и выполняет две основные задачи [14]:

1. сбор фактов, характеризующих социально-экономические процессы в регионе;
2. анализ и интерпретация социально-экономической информации.

Оценка социально-экономического положения Каргалинского района характеризуется поступательным развитием реального сектора, положительной динамикой сфер здравоохранения, образования и социальной защиты населения.

Каргалинский район по административно-территориальному делению разделяется на 8 сельских округов. Население района насчитывает 17,0 тыс. человек (на 1 января 2021 года). Административный центр – село Бадамша, с населением 5269 человек. В районе 8 сельских округов, 15 сельских населенных пунктов [15].

Климат района резко-континентальный. Средняя температура зимой минус 16-19 градусов, летом – плюс 21-22 градусов. Весна и осень короткие, снежная зима быстро сменяется жарким летом. Преобладают ветры западного, северо-западного и юго-западного направлений. Среднегодовой объем осадков - 250-300 мм. [16].

Источником хозяйственно-питьевой системы являются подземные воды левобережного участка р. Куагаш. Общая обеспеченность централизованным водоснабжением населения района составляет 81,5%. Протяженность канализационных сетей составляет 19,2 км. [16].

Основное направление экономики региона – промышленное и сельскохозяйственное производство [17]. Район располагает большими запасами бурого угля, никель-кобальтовой руды, железной руды, титано-магнетитовой руды, флюсового известняка, тугоплавких глин, диоксида кремния, мрамора, охры, мумии (краска) и др. Вследствие этого в регионе получили развитие горнодобывающие промышленности. Однако ухудшение ситуации на мировом финансовом рынке привело к негативному положению в ряде производств Каргалинского района.

Промышленность является основной отраслью экономики региона. Позитивные тенденции развития промышленности района связаны с ростом объема промышленного производства в среднем за период с 2017 по 2019 годы.

1. ТОО «Горнорудная компания «Жеты Казына» является недропользователем по добыче никель-кобальтовой руды на месторождении Северо-Рождественское, находящегося в Каргалинском районе Актюбинской области. Контракт на недропользование заключен 30 июля 2007 года. В селе Бадамша с конца 2007 года открыт производственный офис. В течение 2008 года велись подготовительные работы по строительству промышленного объекта: проектирование завода, вахтового городка, железнодорожной ветки и тупика, внешнего электроснабжения и др.

2. ТОО «Кызыл Каин-Мамыт» - горнодобывающее предприятие, создано на базе Кимперсайского рудоуправления в 1999 году. Предприятие занимается добычей никелевой руды и бурого угля на Мамытском месторождении. Общая численность занятых - 143 человека.

Предприятие с 2008 года прекратило работы по добыче никелевой руды. С октября 2009 года ТОО «Кызыл Каин-Мамыт» занимается добычей бурого угля. - добыто 4,9 т.тн.

На 2010 год изменений в деятельности основного градообразующего предприятия райцентра не ожидается.

3. ТОО «ДП «Актобе –Темир ВС» - предприятие имеет право недропользования по Контракту на проведение добычи железных руд на месторождениях Велиховское Южное и Велиховское Северное (№ 2067 от 14.06.2006 года).

Общая численность работающих - 131 человек. ТОО «ДП «Актобе-Темир-ВС» в июле 2010 года планировало приступить к строительству Каргалинского горно-обогатительного комбината на Велиховском месторождении железных руд. Однако строительство ГОКа откладывается на 2011 год.

Основными проблемами по проекту являются: получение отвода земельных участков контрактной территории недропользования и решение вопроса финансирования.

4. ТОО «Касиет-Инвест» - разработка карьера по производству щебня. Владелец Контракта № 34/03 от 26.08.04 года на проведение совмещенной разведки и добычи габбро на участке «Куагашский» в Хромтауском и Каргалинском районах. Срок действия контракта - 25 лет. Однако по причине финансовых и организационных проблем предприятие остановило свою деятельность с сентября 2009 года.

5. Горно-рудная компания ТОО «Койтас» - предприятие занимается добычей никель-кобальтовой руды на территории Хромтауского района. Прошла перерегистрацию на территории Каргалинского района в мае 2009 года. Выкуплен земельный участок под строительство хозяйственного двора и приобретено здание под административно-бытовой комплекс. Создано 25 рабочих мест. Компания с 2009 года приостановила работы по добыче руды, имея спецтехнику, оказывает транспортные услуги.

6. ТОО «Тас Арман-Актобе» всего добыло 63,8 тыс. тн. строительного щебня.

7. ТОО «Тас Каргалы», занимающееся разработкой Куагашского месторождения, в период 2020 г. добыло 258,1 тыс.тн, что меньше прошлогоднего объема на 70,5 тыс.тонн.

8. Перерабатывающие цеха ТОО «Степное» увеличили объем производства продукции на 134 процента. Предприятие значительно увеличило производство муки, хлебобулочных и колбасных изделий.

9. В апреле месяце 2019 года ТОО «ARM WIND» завершило строительство и ввело в эксплуатацию ветроэлектростанцию мощностью 48 МВт. Создано 15 постоянных рабочих мест.

Аграрно-промышленный комплекс является одним из крупных и социально-значимых секторов экономики района. Его основу составляет сельское хозяйство, на долю которого в структуре валового регионального продукта приходится 4,0% - 4,3%.

В районе за 2020 г. насчитывается 208 сельхозформирований, из них 19 сельскохозяйственных предприятий, 189 крестьянских ферм и 4737 хозяйств населения. Сравнивая наличие сельхозформирований района, можно заметить тренд на снижение их числа, что связано с политикой укрупнения мелких хозяйств в крупные под воздействием усиливающейся конкуренции на рынке сельскохозяйственной продукции.

В растениеводстве продолжается работа по осуществлению структурной и технологической диверсификации, расширению посевных площадей приоритетных сельскохозяйственных культур для обеспечения продовольственной безопасности населения области, увеличения производства экспортоориентированной конкурентоспособной продукции.

Посевная площадь в 2020 году составила 166,6 тыс.га. В том числе:

Зерновые культуры – 116,5 тыс.га

Масличные – 6,2 тыс. га

Кормовые культуры – 23,5 тыс.га

Валовой сбор зерна составил 147,3 тыс. тонн, при средней урожайности 12,6 ц/га. В том числе озимые убраны с площади 2798 га – урожайность 14,2 цн/га. В сравнении с 2019 годом урожайность в 2020 году в среднем выросла на 28,6 процента.

С площади 1 010 га (с учетом населения) получено 29 тыс. 369 тонн картофеля, средняя урожайность составила 290,7 ц/г, овощи: с 500 га собрано 13 тыс. 978 тонн, урожайность 279,6 ц/га.

В период с 2016 по 2020 год в районе для ведения рыбного хозяйства сроком на 10 лет передано 6 водоемов. Это Каргалинское водохранилище, Чугаевский, Бурановский, Бурановский-2, Чапаевский, Алимбетовский и Ащелисайский водоемы.

Жителям Каргалинского района медицинскую помощь оказывают стационар из 54 коек с объединенной поликлиникой на 150 посещений в смену, 6 врачебных амбулаторий и 7 медицинских пунктов Каргалинской районной больницы. Количество прикрепленного населения – 16332 человек (в том числе 3650 детей), обслуживаются 6 ВОП, 2 терапевтических и 2

педиатрических участка. В районной больнице работают 39 врачей, из них 5 - врачи общей практики. Обеспеченность врачами и медицинскими работниками среднего звена составляет 100 %. Лечебно-профилактическое учреждение обеспечивает оказание специализированной медицинской помощи и организационно-методическое руководство здравоохранением в районе. В больнице функционирует отделение скорой помощи, медработники оказывают населению скорую медицинскую помощь по 4 категориям. Функционируют 4 бригады фельдшеров, имеющие 4 автотранспорта. Отделение обеспечено всеми необходимыми медицинскими оборудованьями и лекарственными препаратами для оказания необходимой медицинской помощи [18].

По сфере культуры в районе: функционируют 24 объекта, в том числе 1 музей, 10 сельских клубов, 13 библиотек. В районном центре функционирует историко-краеведческий музей. Музейные экспонаты повествуют об истории района, жизни, быте, традициях жителей нашего многонационального района. Экспозиции размещены в 6 залах. Музейный фонд на сегодняшний день составляет 6166 экспонатов, из них: в основном фонде – 2009, в дополнительном фонде - 2789 в книжном фонде - 1368 экспонатов [18].

В систему образования Каргалинского района входят 24 объекта. Из них 13 общеобразовательных школ (9 средних и 4 основных), 6 дошкольных учреждений, 3 организации дополнительного образования, 1 пункт сдачи ЕНТ, 1 кабинет коррекции. Контингент на 2020-2021 учебный год составлял 2340 учащихся. Охват дошкольным образованием в районе с 1 года до 6 лет - 86,1%, с 3 лет до 6 лет – 100 %. Охват дополнительным образованием составляет – 48%. Охват инклюзивным образованием – 80%.

В целом по Каргалинскому району на 1 января 2021 г. количество экономически активного населения составило 12,7 тыс. человек. На рынке труда за последние годы наблюдается равномерный рост занятого населения. Уровень занятости по региону 73,2% [18].

Показатель общей демографической нагрузки в 2020 г. составил 545 человек на 1000 чел. трудоспособного населения, в том числе нагрузка лицами моложе трудоспособного возраста – 408 и людьми пенсионного возраста – 137 на 1000 чел. Нагрузка населения моложе трудоспособного возраста превышает нагрузку пожилыми людьми, и этим самым в Каргалинском районе сложилось положительное значение.

В структуре занятости наемных работников основная доля приходится на промышленность (30%), образование (19,1%), транспорт и связь (13,4%) и здравоохранение (8,4%). Также в регионе значительное количество занятости отражается в государственном управлении, строительстве и недвижимости. Среди самозанятого населения главным видом экономической деятельности остается сельское хозяйство. В региональном АПК проблема с нехваткой кадров в сельхозпроизводстве остается актуальной. Миграция сельского населения района остается высокой.

По данным управления статистики района по состоянию на 1 января 2020 г. число зарегистрированных субъектов МСП составило 633 единиц, в том числе – 57 юридических лиц малого и среднего предпринимательства, 577 – индивидуальных предпринимателя и 189 крестьянских (фермерских) хозяйств [18].

В 2021 году число активно действующих субъектов малого и среднего предпринимательства (МСП) в районе, по сравнению с соответствующим периодом 2019-2020 года, увеличилось на 3,9%.

Несмотря на положительное развитие района состояние окружающей среды из года в год ухудшается. Экологическая обстановка состояния атмосферного воздуха в районе определяется негативным влиянием промышленного сектора.

Значительно на состояние окружающей среды влияет проблема образования и накопления твердых бытовых отходов (ТБО), а также их утилизации.

Часть проблемных вопросов района:

- Проблема ТБО;
- Загрязнение земель отвалами вскрышных пород горнодобывающими предприятиями.

Выводы

Развитие региона во многом зависит от создания системы мониторинга социально-экономических процессов. На основе мониторинга социально-экономических процессов в регионе можно:

1. Ускорить процессы, если они желательны для территориального сообщества, и повысить их результативность;

2. Заблаговременно принять адекватные будущим событиям меры, повысив тем самым результативность управления социально-экономическими процессами на территории.

3. Сформировать информационную базу для прогнозирования и сравнительного анализа текущей социально-экономической ситуации.

Анализ социально-экономического положения Каргалинского района в период 2015-2021 гг. свидетельствует о складывающейся положительной динамике развития района. В структуре экономики региона, которая базируется на природных ресурсах, структурные сдвиги не отражены. Региональная экономика характеризуется сильной горнодобывающей промышленностью и ростом инвестиций в добывающий сектор экономики.

С начала 2018 года в экономике Каргалинского района наблюдается положительная динамика. Социально-экономическая ситуация в Каргалинском районе Актюбинской области за истекший период 2020 года характеризуется как стабильная. Уверенный рост в реальном секторе экономики показывает промышленное производство, положительная динамика наблюдается в сельскохозяйственном производстве.

По оценке 2020 года, в районе сохранится положительная динамика роста промышленности и производства продукции сельского хозяйства. Объем промышленной продукции возрастет на 10,0%, в т.ч. в горнодобывающей - на 7,1% и в обрабатывающей отрасли - на 12,9%, урожайность в 2020 году в среднем выросла на 28,6 процента.

Причина уменьшения объема промышленной продукции – в связи с мировой пандемией ТОО «Тас Арман Актобе» и ТОО «Тас Каргала» уменьшили объем производства. В предприятиях переработки уменьшено производство муки и отрубей (ТОО Степное) и производство подсолнечного масла (СПК Кендала Тас).

В целом неравномерность пространственно-структурного развития региона не уменьшается. Положительная динамика наблюдается в сферах здравоохранения, образования и социальной защиты населения, развивается социальное партнерство с крупными корпорациями региона и партнерство государства с некоммерческим сектором.

Слабыми сторонами развития региона являются: состояние окружающей среды и трудовая миграция.

Список литературы

1. Антонова Н.Б. Государственное управление: учебник / Н.Б. Антонова [и др.]. Под общей ред. Н.Б. Антоновой. - Минск: Акад. упр. при Президенте Респ. Беларусь, 2012. - 440 с.
2. Ахинов Г.А., Жильцов Е.Н. Экономика общественного сектора. - Москва: ИНФРА-М, 2008. - с. 345.
3. Василенок В.Л., Макаренченко М.А. Экономика. Микроэкономика и макроэкономика: учеб. пособие. - СПб.: СПбГУНиПТ, 2003. 217 с.
4. Галушка И. Эффективность систем управления // Вестник Центра международного образования Московского государственного университета. Методика. -2016. -Т. 4. - С. 121-134.
5. Организация местного самоуправления: учебное пособие. / Р.В. Бабун 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: КНОРУС, 2017. - 280 с.

6. Голунов А.В. Система управления региональным развитием на основе инновационно-инвестиционной модели: монография. - Москва: РИОР: ИНФРА-М, 2017. - 204 с.
7. Фетисов Г. Г. Региональная экономика и управление: учебник / Г. Г. Фетисов, В. П. Орешин.- Москва: ИНФРА-М, 2017. - 416 с.
8. Минцберг Г. Стратегический процесс / Г. Минцберг, Дж. Б. Куинн, С. Гошал. - СПб: «Питер», 2015.- 688 с.
9. Ускова, Т. В. Основные направления мониторинга социально-экономического развития г. Вологды [Электронный ресурс]. - 2012 - URL: <http://library.vscs.ac.ru/Files/articles/130286291359.pdf>. (Дата обращения: 10.09.2021).
10. Воронов В.И. Анализ социально-экономического развития. [Электронный ресурс]. - 2015 -URL: <https://center-yf.ru/data/Marketologu/analiz-socialno-ekonomicheskogo-razvitiya.php>. (Дата обращения: 15.09.2021).
11. Экономика общественного сектора. Учебник. / Под ред. П.В. Савченко, И.А. Погосова, Е.Н. Жильцова. - Москва: ИНФРА - М. 2010. - 763 с.
12. Улюкаев А.В. Проблема государственной бюджетной политики. - М.: Дело, 2010. - 126 с.
13. Справочная информация об экономическом положении Актыобинской области // Официальный сайт акимата Актыобинской области [Электронный ресурс]. - 2021. URL: aktobe.gov.kz. (Дата обращения: 24.08.2021).
14. Государственное регулирование экономики. Учебное пособие для ВУЗов. / Под ред. Морозовой Т.Г. - Москва: ЮНИТИ, 2004. - 253 с.
15. Численность населения Республики Казахстан по полу в разрезе областей, городов, районов, районных центров и поселков на 1 января 2021 года. Комитет по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан. [Электронный ресурс]. - 2021 -URL: <https://stat.gov.kz/>. (Дата обращения: 25.08.2021).
16. Энциклопедия «Актыобе» / Под ред. М. К. Тажибаева. - Актыобе: Отандастар-Полиграфия, 2002. - 786 с. - 10 000 экз. - ISBN 5-628-02641-7.
17. Актыобинская область // Казахстан. Национальная энциклопедия. - Алматы: «Қазақ энциклопедиясы», 2004. - ISBN 9965-9389-9-7.
18. Итоги социально-экономического развития региона по отраслям (статистические данные) // Управление сельского хозяйства Актыобинской области. [Электронный ресурс]. - 2021. -URL: auyl.aktobe.gov.kz. (Дата обращения: 01.09. 2021).

Ж.Г. Берденов

А.Н.Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті, Нұр-Сұлтан, Қазақстан

Ақтөбе облысы қарғалы ауданы мысалында әлеуметтік – экономикалық мониторингтің қазіргі заманғы үрдістерінің дамуы

Аңдатпа. Мақалада өңірлік деңгейде уақытылы әрекет ету және тиімді басқару үшін аумақты дамытудың күшті және әлсіз жақтарын уақытылы анықтауға көмектесетін әлеуметтік-экономикалық үрдістердің өңірлік мониторингі жүйесін құрудың тиімділігі көрсетілген. Берілген жұмыста аймақ экономикасының әртүрлі саласын қамти отыра, Ақтөбе облысы Қарғалы ауданы бойынша күшті және әлсіз жақтары ашылатын экономикалық және әлеуметтік дамуының мәселелері көрсетілген. Ағымдағы жағдайды талдау негізінде әртүрлі салалардың бағасы жасалынған. Аймақ экономикасының негізгі бағыты анықталған.

Түйін сөздер: мониторинг, әлеуметтік-экономикалық үрдістер, тұрақты даму, аудан.

Z.G. Berdenov

L. N. Gumilyov Eurasian National University, Nur-Sultan, Kazakhstan

Modern trends in the development of socio-economic monitoring on the example of Kargaly district of Aktobe region

Abstract. The article presents an effectiveness of creating a system of regional monitoring of socio-economic processes, which will promptly help to identify strong and weak sides of the development of the territory for timely response and effective management at the regional level. The article reflects problems of economic and social development of the Kargaly district of the Aktobe region. It reveals strong and weak sides of various sectors of the region's economy. The author has assessed the situation in different industries based on the analysis of the current situation. The article reflects the main direction of the region's economy.

Keywords: monitoring, socio-economic processes, sustainable development, area.

References

1. Antonova, N.B. Gosudarstvennoe upravlenie [Public administration]. (Akad. upr. pri Prezidente Resp., Minsk, 2012, 440 s.) [in Russian].
2. Ahinov G.A., Zhil'cov E.N. Ekonomika obshchestvennogo sektora [Public Sector Economics]. (INFRA-M, Moskva, 2008, 345 s.) [in Russian].
3. Vasilenok V.L., Makarchenko M.A. Ekonomika. Mikroekonomika i makroekonomika: ucheb. Posobie [Economy. Microeconomics and Macroeconomics]. SPbGUNIPT, Sankt-Peterburg, 2003. 217 s. [in Russian].
4. Galushka I. Effektivnost' sistem upravleniya [Efficiency of control systems]. Vestnik Centra mezhdunarodnogo obrazovaniya Moskovskogo gosudarstvennogo universiteta. Metodika [Bulletin of the Center for International Education of Moscow State University. Methodology]. 4, 121-134 (2016) [in Russian].
5. Babun R.V. Organizacija mestnogo samoupravleniya: uchebnoe posobie [Organization of local self-government: textbook]. KNORUS, Moskva, 2017, 280 s. [in Russian].
6. Golunov A.V. Sistema upravleniya regional'nym razvitiem na osnove innovacionno-investicionnoj modeli: monografiya [Regional development management system based on the innovation and investment model: monograph] RIOR: INFRA-M, Moskva, 2017, 204 s. [in Russian].
7. Fetisov G.G. Regional'naya ekonomika i upravlenie: uchebnyk [Regional economics and management: textbook] (INFRA-M, Moskva, 2017, 416 s. [in Russian].
8. Mincberg G. Strategicheskij process [Strategic process]. «Piter», Sankt-Peterburg, 2015, 688 s. [in Russian].
9. Uskova, T.V. Osnovnye napravleniya monitoringa social'no-ekonomicheskogo razvitiya g. Vologdy [Electronic resource]. Available at: <http://library.vscs.ac.ru/Files/articles/130286291359.pdf>. (Accessed: 10.09.2021).
10. Voronov V.I. Analiz social'no-ekonomicheskogo razvitiya [Electronic resource]. Available at: <https://center-yf.ru/data/Marketologu/analiz-socialno-ekonomicheskogo-razvitiya.php>. (Accessed: 15.09.2021).
11. Savchenok P.V. Ekonomika obshchestvennogo sektora. Uchebnyk [Public sector economics. Textbook.] (INFRA-M, Moskva, 2010, 763s. [in Russian].
12. Ulyukaev A.V. Problema gosudarstvennoj byudzhethnoj politiki [The problem of state budgetary policy]. (Delo, Moskva, 2010, 126) [in Russian].
13. Spravochnaya informaciya ob ekonomicheskom polozhenii Aktyubinskoj oblasti. Oficial'nyj sajt akimata Aktyubinskoj oblasti. [Electronic resource]. Available at: aktobe.gov.kz. (Accessed: 24.08.2021).

14. Morozova T.G. osudarstvennoe regulirovanie ekonomiki. Uchebnoe posobie dlya [State regulation of the economy. Textbook for universities.] JuNITI, Moskva, 2004, 253 s. [in Russian].

15. CHislennost' naseleniya Respubliki Kazahstan po polu v razreze oblastej, gorodov, rajonov, rajonnyh centrov i poselkov na 1 yanvarya 2021 goda. Komitet po statistike Ministerstva nacional'noj ekonomiki Respubliki Kazahstan [Electronic resource]. Available at: <https://stat.gov.kz/>. (Accessed: 25.08.2021).

16. Tazhibaev M.K. Enciklopediya «Aktobe» [Encyclopedia "Aktobe"]. (Otandastar, Aktobe, 2002, 786 s.) [in Russian].

17. Aktyubinskaya oblast' Kazahstan. Nacional'naya enciklopediya. «Kazakh enciklopediyasy», Almaty, 2004. [in Russian].

18. Itogi social'no-ekonomicheskogo razvitiya regiona po otraslyam (statisticheskie dannye) // Upravlenie sel'skogo hozyajstva Aktyubinskoj oblasti. [Electronic resource]. Available at: aurl.aktobe.gov.kz. (Accessed: 01.09.2021).

Сведения об авторах:

Берденов Ж.Г. – PhD, ассоциированный профессор Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан.

Berdenov Z.G. – Ph.D. in Geography, Associate Professor, L.N. Gumilyov Eurasian National University, Nur-Sultan, Kazakhstan.